

大学生短期海外访学对跨文化成熟发展影响的案例研究

闻宇佳

宁波工程学院国际交流学院, 浙江 宁波

收稿日期: 2025年3月5日; 录用日期: 2025年4月9日; 发布日期: 2025年4月18日

摘要

近年来, 在教育国际化背景下, 大学生海外访学项目层出不穷。相比出国留学, 短期海外访学经历能否取得育人成效成为一项值得研究的课题。本项目以某高校暑期赴美见习项目为例, 通过问卷调查、学生日志和访谈探索短期海外访学对大学生跨文化成熟度发展的影响。研究发现, 此次短期海外访学对学生跨文化成熟度总体和三个维度均产生积极影响, 但未达到显著水平, 并且后续基本维持在访学后水平。学生日志和访谈结果表明, 学生在访学期间积极拓展跨文化交流机会, 进行自我反思与调整, 从不同维度促成了跨文化成熟度的发展。论文最后对短期海外访学项目的有效开展提供若干建议。

关键词

大学生, 短期海外访学, 跨文化成熟度

A Case Study on the Impact of Short-Term Overseas Study Programs on the Development of College Students' Intercultural Maturity

Yujia Wen

School of International Exchange, Ningbo University of Technology, Ningbo Zhejiang

Received: Mar. 5th, 2025; accepted: Apr. 9th, 2025; published: Apr. 18th, 2025

Abstract

In recent years, against the backdrop of educational internationalization, various overseas study

文章引用: 闻宇佳. 大学生短期海外访学对跨文化成熟发展影响的案例研究[J]. 社会科学前沿, 2025, 14(4): 466-473.
DOI: 10.12677/ass.2025.144311

programs for college students have emerged. Compared with studying abroad, whether the experience of short-term overseas study tours can achieve educational results has become a research topic worthy of investigation. Taking a focal university's summer camp program in America as an example, this study explores the impact of short-term overseas study tours on the development of college students' intercultural maturity through questionnaires, students' logs, and interviews. The findings reveal that this study tour has had a positive impact on students' overall intercultural maturity and its three main dimensions, but the impact has not reached a significant level. And the effects of the impact remain almost the same afterwards. The results of students' logs and interviews show that during the study tour, students actively expanded opportunities for intercultural communication, carried out self-reflection and adjustment, and achieved a certain degree of improvement from different dimensions. Finally, this paper proposes suggestions for the effective implementation of short-term overseas study programs.

Keywords

College Students, Short-Term Overseas Study Program, Intercultural Maturity

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

随着 21 世纪全球化发展进程的加速以及国家“一带一路”等全球战略的实施和推进，我国对国际化人才的培养需求急剧增长。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020 年)》[1]明确提出要“适应国家经济社会对外开放的要求，培养大批具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的国际化人才……加强国际理解教育，推动跨文化交流，增进学生对不同国家、不同文化的认识和理解”。在此背景下，国内外高校的交流与合作日益频繁，越来越多的中国大学生通过合作办学、交流项目等方式获得了在海外学习的机会。其中短期海外访学因其较短的时间和经济成本受到了普遍欢迎，但其育人成效如何缺乏相关实证数据的支持，仍然存疑，还需开展进一步的深入研究。

众多学者为本研究提供了丰富的借鉴。在国内，有江雨澄和岑逾豪(2017) [2]采用混合式研究方法，通过《国际视野调查问卷》对比有海外学习经历和没有海外学习经历的大学生，并辅以质性访谈，发现前者跨文化成熟发展程度显著高于后者。刘扬等(2018) [3]以 A 大学博士生短期访学项目为例，运用“研究生国际能力评价量表”进行问卷调查和测评，基于国际能力理论研究博士生短期出国访学的效果，发现访学后博士生的国际能力有了明显提高。但以上研究严格来说并不完全针对短期访学，如前者并不包含一个月以内的短期游学项目，后者的访学时长一般为 3 至 6 个月。而根据岑逾豪等(2020) [4]对本科生海外访学成效的影响因素进行的研究，学习成绩和访学时长等因素都会对访学成效产生显著影响。无独有偶，Dwyer(2004) [5]的研究结论也表明，参与项目的时长对学生的学术发展、个人成长以及跨文化能力发展等各方面都会产生显著影响。因此如果要了解一个月以内的短期海外访学项目的成效，还需进行进一步的研究。

此外，国外对于学生海外访学效果的研究结果不尽相同。如 Ingraham 和 Peterson (2003) [6]的研究综合运用学生自我评估、教师观察、二次数据分析和其他校园单位调查等多种方法，全面评估密歇根州立大学学生海外学习的影响，肯定了海外留学及短期海外访学在促进个人成长和提升跨文化意识等方面显著价值。然而 Salisbury 和 Pasarella (2013) [7]利用 Wabash National Study of Liberal Arts Education 的纵向数据，采用 OLS 回归方程评估留学对跨文化能力的影响，发现虽然海外学习经历有助于学生跨文化能

力的提升，但仅对三个子能力中的一个有显著效果，能力发展极不平衡。

最后，虽然现有文献已从不同视角对大学生短期海外访学项目的成效进行了探索，但关于访学前后跨文化成熟度发展的研究却几乎没有。跨文化成熟，作为一项学生发展理论，指“个体在跨文化背景下看待文化差异、认识自我和处理多样化人际关系的内在能力”(岑逾豪等, 2020) [4]，是个体国际视野的体现，是成为国家和社会急需的国际化人才的必要素质，也是海外访学项目成效的一个重要指标。此外，多数研究仅在访学前后对参与者进行即时的成效评估，但缺少对访学成效的追踪研究，导致我们无从得知短期海外访学的成效，是否也如访学时间一样，只能维持在有限时间，亦或是可以对参与者产生长期的影响。基于此，本研究将从跨文化成熟度发展角度探索大学生短期海外访学的成效，以期为项目的优化发展提供参考，推动国际化人才的培养。具体来说，本研究旨在回答以下研究问题：(1) 短期海外访学是否能促进大学生跨文化成熟度的发展？(2) 短期海外访学如何影响大学生跨文化成熟度的发展？

2. 研究方法

本研究以东部沿海城市某高校于 2024 年暑期开展的为期四周的赴美见习项目为案例，采用混合式研究方法，通过问卷、学生日志和访谈对参与项目学生的跨文化成熟度发展进行研究。

2.1. 研究工具

本研究采用问卷、学生日志以及深度访谈收集数据。首先量化数据通过问卷调查收集，数据分析结果用来回答第一个研究问题，即短期海外访学是否能促进大学生跨文化成熟度的发展。问卷共 27 个题项，分为两个部分，第一部分为人口统计学信息，包括性别、年级、专业等选项，第二部分借鉴了汉化版的《全球视野量表》[4]。该量表把学生的跨文化成熟度分为认识论维度、个人内在维度、人际间维度三个大维度，每个维度下包含两个子维度，每个子维度下分别包括 2~5 个题项，所有题项均为正向表述。量表提供“非常不同意”“不同意”“不确定”“同意”以及“非常同意”五个选项，并以数字 1~5 进行赋值，经测试具有较高的信度和效度。

其次，本研究还采用学生日志和深度访谈收集质性数据，以便回答第二个研究问题，即短期海外访学如何影响大学生跨文化成熟度的发展。其中学生日志($n = 4$)主要记录参与者在访学过程中的跨文化经历和心得体会，如他们在访学过程中遇到的文化差异、自身的应对方式、对不同文化的理解和观念的变化等，为本研究提供丰富的一手资料。另外，本研究还在项目结束后，对部分学生($n = 11$)进行半结构式访谈，访谈内容聚焦学生在访学过程中的跨文化体验、跨文化成熟度的变化以及对项目的反馈等。日志和访谈的数据作为对问卷数据的补充和互证。

2.2. 研究对象与取样

本研究的对象为东部沿海城市某高校 2024 年暑期赴美见习项目的 19 名中外合作办学项目学生，主要来自会计专业，还有个别学生来自机械设计制造及其自动化专业和信息与计算科学专业，男女生比例基本持平，以大二学生为主。问卷调查通过问卷星进行，在访学前后用同一份问卷分别进行前测和后测，并在访学结束半年后再次用问卷对这些学生进行延时后测，追踪他们在访学结束后一段时间内的跨文化成熟度变化。三次问卷调查分别收回有效问卷 19 份，合计 57 份。访学结束后，我们挑选了 11 名项目参与者进行面对面访谈，访谈对象包含了不同性别、年级和专业的学生。我们在获得允许的前提下对访谈内容进行录音，以便后续进行数据分析。最后我们还收集了来自 4 个参与者的访学日志。

2.3. 数据分析

本研究的数据分析根据数据的性质分阶段进行，首先进行量化数据的处理，采用 SPSS 25.0 软件对

问卷调查的结果进行统计分析，通过对访学前后数据的变化，研究参与短期海外访学学生跨文化成熟度的发展趋势。其次采用主题分析法对质性数据进行处理，包括学生日志和访谈数据。访谈录音先采用“讯飞听见”转录成文字，再进行人工校对，生成最终的文字稿。然后我们在反复阅读熟悉学生日志和访谈文本的基础上，进行编码和主题提炼。最后我们对量化和质性数据进行综合分析得出研究结论。

3. 研究发现与讨论

3.1. 跨文化成熟度发展状况

通过对问卷前后测以及延时后测数据的分析，我们发现参与此次赴美见习项目的学生跨文化成熟度总体平均值(M)由出发前的 4.03 提升到 4.24，最后回落到 4.20，对前后测的个人总分进行配对样本 t 检验，结果显示 p 值为 0.247。这一结果首先表明该批学生初始的跨文化成熟度水平就比较高($M = 4.03$)，这很可能与他们全部来自中外合作办学专业有关。在中外合作办学模式下，学生从大一开始就接触国外的教材，还有机会与外教甚至来自不同国家和地区的留学生进行交流，因此跨文化交际体验比一般大学生更为丰富，跨文化成熟度也相对较高。同时，这一结果还表明此次短期海外访学进一步促进了该批学生跨文化成熟度的发展，但尚未达到显著水平($p > 0.05$)。究其原因，很可能是因为此次访学时间较短，在不足一个月的时间里，学生的体验有限，因此跨文化成熟度的发展也有限。对后测以及延时后测的个人总分进行配对样本 t 检验，结果显示 p 值为 0.18，并不体现显著差异($p > 0.05$)。这说明学生的跨文化成熟度水平在半年后虽然略有下降，但下降幅度并不显著。

此外，本研究还对跨文化成熟度的三个维度进行分析，发现在访学前后，三个维度均出现了一定程度的增长，其中人际间维度增长幅度最大，平均值为 0.28，个人内在维度增幅最小，平均值为 0.15，三个维度的前后测都没有体现显著差异($p > 0.05$)。这一结果表明，短期海外访学对人际间维度的提升最大，因为这一维度主要体现在行为层面，它的改变更为直接，更容易在短期内观察到变化。研究结果同时表明短期海外访学对个人内在维度的正面影响较弱，这很可能是因为个人的自我认知和对不同文化背景群体的情感态度的变化一般来说是一个长期的过程，需要时间的积累，短短几周的访学虽然能产生积极影响，但效果比较微弱。此外，延时后测的结果显示，除人际间维度的均值出现 0.15 的回落，其余两个维度平均值的变化几乎可以忽略。在后测与延时后测中，三个维度都不存在显著差异($p > 0.05$)。这一发现说明随着生活环境的改变，学生接触来自不同文化背景人群的机会减少，人际间维度因而受到微弱的负面影响，进而在一定程度上降低了他们的跨文化成熟度，但降低的幅度并没有达到显著的程度。而在认识论维度和个人内在维度，本次短期海外访学带来的效果似乎已经内化，因此在半年后几乎没有产生变化。

从具体每个题项来看，绝大多数题项前后测的分数都有不同程度的提高，但仅有一项达到显著水平。提升幅度较大的题项分别为“我主动让不同文化背景的人融入到我的生活中”、“讨论文化差异时，我能够发表有见地的观点”、“当面对多元化观点时，我心理上不会有压迫感”和“我经常和不同国家的人接触”，其中最后一项的增幅甚至达到 0.87，且对前后测数据进行配对样本 t 检验后，发现存在明显差异($p < 0.05$)，而这一项也恰好是行为层面，因为海外访学的确会在第一时间使学生有机会接触到来自不同国家的群体。同时我们也可以发现，短期海外访学也能使学生更加自信和言之有物地讨论文化差异，更加沉着地应对多元化观点，在生活中面对不同文化背景的人，也持更加开放的态度。

与此同时，也有一些题项在前后测中出现了均值为 0.07 左右的小幅逆差，这些题项包括“对事情下结论之前，我会从不同角度考虑”、“我知道自己是怎样的人”、“我很同情受歧视的群体”、“我认为回馈社会使我的生命更有意义”、“我会为保障他人权利而努力”。究其原因，不排除为误差所致，也可能真实反应了短期海外访学对学生带来的影响。首先，访学过程中面对新环境、新文化时形成的文化冲

击可能导致部分学生产生困惑或不确定感，影响他们的自我认知和对他人的看法。其次，原有的思维方式受到挑战使一些学生在回答时更谨慎，意识到自己之前可能没有充分考虑不同角度，从而降低自我评价。另外，访学过程中接触的社会问题也可能是造成逆差出现的原因。比如有学生表示在访学期间目睹了“零元购”，从而改变了对部分被歧视群体的看法。访学地点的社会环境和文化价值观也是一个因素。学生在海外体验到不同的社会制度和文化价值观，开始反思自己原有的社会责任感，发现自己在实际行动中的不足，因而降低了自我评价。此外，在延时后测中，“我经常和不同国家的人接触”这一项的下降幅度也是最大的，达到 0.61，与后测结果相比存在显著差异($p < 0.05$)。其次为“我主动让不同文化背景的人融入到我的生活中”，下降幅度为 0.35，但没有达到显著差异($p > 0.05$)。其余题项基本维持在后测水平，仅有小幅度的波动。说明总体来说，半年时间对多数题项的影响均可忽略不计。

问卷调查的部分结果在访谈与学生日志中得到了进一步验证。例如，在访谈与学生日志中，多位同学提到在海外访学期间积极参与各类文化活动和学术研讨，主动与不同文化背景的人交流互动，这与问卷中“我主动让不同文化背景的人融入到我的生活中”“我经常和不同国家的人接触”等题项得分提升相呼应。这不仅表明学生在实际行动中积极拓展跨文化交流机会，也反映出他们在人际间维度的成长，与问卷中人际间维度增长幅度最大的结果相互印证。

综上所述，问卷数据分析结果显示此次海外访学从一定程度上提高了学生的跨文化成熟度，但总体并不体现显著差异，即量变尚未形成质变。鉴于此次海外访学持续时间较短(不足一个月)，这一发现存在一定的合理性。分析结果还显示，学生的跨文化成熟度水平总体上并不随着时间的推移而回到原来水平，仅表现出较小幅度的下降。

3.2. 跨文化成熟度发展促成

本研究基于岑逾豪等(2020) [4]的跨文化成熟度分析框架对学生日志和问卷访谈在内的质性数据进行分析，进一步探索短期海外访学具体如何促成大学生跨文化成熟度的发展，以下将从认识论维度、个人内在维度和人际间维度三方面汇报研究发现并展开讨论。

3.2.1. 认识论维度促成

学生通过此次暑期赴美见习访学期间的经历，在认识论维度上得到了提高。例如在学生日志中，S1 提到：“为了更好地适应环境，我积极参与了各种交流活动如一些社会实践活动，这些经历让我更加深入地了解了美国的社会文化和学习环境。例如，我们参观了一些学校如宾夕法尼亚大学、特拉华大学、特拉华州立大学，观察和感受他们的校园环境和学习氛围。”他在这一过程中拓宽了对国外教育体系的认知。

从访谈结果来看，学生通过访学接触到不同的教育体系、研究方法和知识体系，拓宽了学术视野。如 S3 提到他“因对国外先进技术理念和研究方法好奇而参与访学，从而接触到不同文化背景下的知识体系，提升了学术能力”。学生们认识到学术领域同一学科在不同国家研究重点和研究方法存在差异，即知识构建是多元的。这次访学使学生考虑问题角度更加多元化，从单一文化视角转变为综合多文化因素思考。S6 指出，此次赴美见习后她考虑问题会“综合当地人口结构、文化传统和生活习惯等因素”。由此可知，这些学生在思维的全面性和客观性都有一定程度的提升，学会从不同国家和文化背景出发探讨社会问题、处理学术问题。

3.2.2. 个人内在维度促成

在个人内在维度方面，学生也有诸多收获与成长。从学生日志中可以看到，许多学生记录了在访学期间面对文化差异时对原有的文化观念和行为习惯的思考与成长过程。例如，S4 在日志中写道：“我发

现美国学校普遍更加重视学生的创造力和独立性，学生被鼓励主动发言、提出意见和建议。这种开放的氛围不仅激发了学生的学习积极性，也提升了团队的创新能力……在美国，教育强调批判性思维和创造力的培养，而中国则更注重基础知识的积累。这种差异让我思考如何在未来的学习中更好地结合两种文化的优点，提升自己的综合素质”。S9 指出，“在美国课堂上，小组讨论时同学们的思维方式非常多元，我开始意识到自己以前思考问题的局限性，这让我尝试从不同角度去看待事物”。S7 也表示：“在参加当地社区活动时，我发现他们的交流方式和时间观念与国内有很大不同，这让我重新审视自己的行为习惯，并尝试做出改变，以更好地融入其中。”这充分体现了学生在跨文化经历中的自我反思与调整，与跨文化成熟度发展中个人内在维度的促成紧密相关。

访谈结果进一步证实了这些发展。此次赴美见习后，学生对不同文化的看法和态度由片面、单一变得更加开放、包容和尊重。S5 表示，以前仅通过书本和影视了解国外文化，看法较为片面，访学后认识到每种文化的魅力和价值；S3 也表示他感受到美国人的热情，改变了对美国文化的看法。学生们更加尊重和欣赏不同文化的独特性，愿意主动接触和学习不同文化。在陌生文化环境中，学生能更清楚地认识到自身的文化烙印、个人习惯、优势和不足。例如 S10 通过对比自己与当地人在沟通方式、时间管理等方面的不同，反思自身原有的行为模式，为未来学习生活指明方向。在语言沟通和尊重包容方面，学生应对文化差异和冲突的技能有所提升。S2 说：“我学会更好地倾听和理解他人，能够灵活调整原有的沟通方式和行为举止。”S10 也说：“我能更敏锐地捕捉语义偏差、理解他人意图，更好地接受不同文化习俗和价值观念。”面对文化差异带来的冲突，学生们不再困惑，能够冷静分析并解决问题。

3.2.3. 人际间维度促成

在人际间维度上，学生的成长和发展也较为明显。通过对学生日志的整理和分析，发现学生们在访学期间主动拓展跨文化交流机会，积极参与各类文化活动和学术研讨。如 S2 在日志中写道：“我主动参加了学校组织的国际文化节和学术讲座，在活动中与来自不同国家的专家和学生交流互动，不仅拓宽了我的国际视野，还提升了我的跨文化交流能力，让我对不同文化有了更深刻的认识。”

访谈结果表明，学生在与不同文化背景的人交流合作中体验文化多样性，学会尊重和欣赏多元文化，增强了跨文化交流能力。S1 表示：“在特拉华州立大学的外方课程中，我们体验到了美国大学课堂的自由度和开放性，变得更加自信，人际交往能力有所提升。”S5 也表示社交活动和学术交流会议同样有效锻炼了他们的口语和跨文化沟通能力。访学让学生在未来与不同文化背景的人交流时更加自信、主动和从容，懂得尊重他人文化背景和价值观以建立良好的沟通合作关系。“通过此次访学，我学会积极寻找共同话题，与外国友人友好相处。”S1 表示道。

概言之，学生日志和访谈结果显示此次短期赴美见习对学生在认识论维度、个人内在维度、人际间维度均在一定程度的提升。这些发现进一步验证了短期海外访学对大学生跨文化成熟度发展有正向影响。尤其是在我国对国际化人才的培养需求急剧增长的背景下，这些结果具有重要的启示。

此外，本研究的结果也与其它相关研究的发现产生了呼应。如江雨澄和岑逾豪(2017) [2]研究发现有海外学习经历的学生跨文化成熟度发展显著高于没有海外学习经历的学生，本研究也证实了短期海外访学对大学生跨文化成熟度发展有一定程度的积极影响，尽管未达到显著水平。刘扬等(2018) [3]研究发现博士生短期出国访学后国际能力显著提升，其中跨文化交流技能提升明显，这与本研究中人际间维度提升较为显著的结果相符，表明短期海外访学在一定程度上能够促进学生跨文化能力的发展。Salisbury 和 Pasarella (2013) [7]发现海外学习经历对学生跨文化能力的影响在不同子能力上存在不平衡的情况，本研究也观察到短期海外访学对跨文化成熟度不同维度的影响程度不同，如对个人内在维度的正面影响相对较弱而对人际间维度的正面影响最明显，这可能与访学时间较短以及不同维度发展所需时间和条件不同有关。Ingraham 和 Peterson (2003) [6]肯定了海外留学及短期海外访学在促进个人成长和提升跨文化意识

等方面的显著价值，本研究进一步细化了对跨文化成熟度各维度的影响研究，为该领域的研究提供了更具体的实证依据。

4. 结论及启示

本研究采用混合式研究方法，以东部沿海城市某高校 2024 年暑期赴美见习项目为案例，从跨文化成熟度发展角度探索了大学生短期海外访学的成效。研究发现，此次短期海外访学对学生跨文化成熟度总体及认识论维度、个人内在维度和人际间维度三个主维度均产生积极影响，但未达到显著水平，并且在半年后能基本维持在访学后水平。学生日志和访谈结果表明，学生在访学期间积极拓展跨文化交流机会，在面对文化差异时进行自我反思与调整，从不同维度促成了跨文化成熟度的发展。

鉴于此，为更大程度促进学生跨文化成熟度发展，高校和项目组织者应重视短期海外访学项目在培养国际化人才中的作用，进一步优化项目设计。为此我们对短期海外访学项目的开展提出以下几点建议。

(1) 适当延长访学时间，以便让学生有更充裕的时间体验不同文化。例如深入当地社区生活，亲身感受当地文化习俗等，从而显著提高跨文化成熟度。

(2) 丰富访学内容设置，增加与不同文化背景人群的交流互动环节。例如，组织学生定期参与当地组织的社区义工活动、文化庆典筹备，让学生在实践中与当地人密切合作，组织学生参与国际文化节，在展示和发扬本国优秀文化的同时了解其他国家的文化特色；安排学生与来自不同国家的学生和专家进行学术研讨和文化交流活动，以拓宽学生的国际视野，提升其跨文化交流能力。

(3) 强化行前培训，做好跨文化交际准备。项目组织者可以在访学前为学生提供跨文化培训课程，包括目标国家的文化背景、风俗习惯、社交礼仪、价值观等方面的知识讲解，并通过案例分析、模拟场景等方式让学生提前了解访学过程中可能遇到的文化差异和应对策略，增强学生的适应能力和跨文化交流能力。

(4) 建立分享机制，加深文化理解。项目组织者可以搭建线上线下交流平台，鼓励学生在访学期间互相交流心得。线上采用交流论坛或社群组的模式方便学生随时分享自身的跨文化经历、遇到的问题及解决方法；线下定期组织交流分享会，并设置不同的主题如“衣、食、住、行等方面的文化差异”、“文化差异中的挑战与应对”、“我的跨文化友谊故事”等，促进学生间的思想碰撞和经验共享，加深他们对不同文化的理解。

本研究虽然在理论上对相关文献做出了补充，丰富了研究的情境，对具体的项目开展也带来启示，但受样本量和项目特殊性等具体情况限制，研究结果难免存在局限性，难以全面反映所有短期海外访学项目的情况。未来希望有研究者能对不同情境下开展的短期海外访学项目开展研究，扩大样本数量，从不同视角深入探究短期海外访学对大学生跨文化成熟度及国际化人才培养的影响，为项目的发展提供更全面、更具指导性的建议。

基金项目

本文为浙江省宁波工程学院 2024 年度校级大学生创新训练计划项目《大学生短期海外访学对跨文化成熟度影响的案例研究》(立项号：2024047)的最终成果。

参考文献

- [1] 教育部. 国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020 年) [EB/OL]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A01/s7048/201007/t20100729_171904.html, 2025-03-04.
- [2] 江雨澄, 岑逾豪. 交换生海外学习经历中的跨文化成熟度发展研究[C]//对外汉语博士生论坛暨第十届北京地区对外汉语教学研究生学术论坛, 北京: 中国学术期刊电子杂志社, 2017: 288-296.

-
- [3] 刘扬, 冯秀娟, 邵延峰, 等. 博士生短期出国访学效果评价研究——基于国际能力理论的视角[J]. 教育学术月刊, 2018(8): 90-95.
 - [4] 岑逾豪, 江雨澄, 刘俭. 本科生海外访学的成效及影响因素研究[J]. 清华大学教育研究, 2020, 41(3): 110-121.
 - [5] Dwyer, M.M. (2004) More Is Better: The Impact of Study Abroad Program Duration. *Frontiers: The Interdisciplinary Journal of Study Abroad*, **10**, 151-164. <https://doi.org/10.36366/frontiers.v10i1.139>
 - [6] Ingraham, E.C. and Peterson, D.L. (2004) Assessing the Impact of Study Abroad on Student Learning at Michigan State University. *Frontiers: The Interdisciplinary Journal of Study Abroad*, **10**, 83-100. <https://doi.org/10.36366/frontiers.v10i1.134>
 - [7] Salisbury, M.H., An, B.P. and Pascarella, E.T. (2013) The Effect of Study Abroad on Intercultural Competence among Undergraduate College Students. *Journal of Student Affairs Research and Practice*, **50**, 1-20. <https://doi.org/10.1515/jsarp-2013-0001>